

8月,这些新规事关你我

□ 新华社记者 齐琪

助力营造良好网络生态,治理网络暴力信息有新规;自香港澳门进境居民旅客携带行李物品免税额度提高;《公平竞争审查条例》更好保障各类经营主体公平竞争……8月,这些新规事关你我,一起来看。

治理网络暴力信息 营造良好网络生态

《网络暴力信息治理规定》8月1日起施行。

规定明确,网络信息服务提供者应当完善私信规则,提供便利用户设置仅接收好友私信或者拒绝接收所有私信等网络暴力信息防护选项,鼓励提供智能屏蔽私信或者自定义私信屏蔽词等功能。网络信息服务提供者应当向用户提供网络暴力信息快捷取证等功能,依法依约为用户维权提供便利。

故城司法局“三个聚焦” 抓好未成年人违法犯罪预防

故城县司法局坚持“三个聚焦”,守正创新,精准施策,用法治为未成年人健康成长保驾护航。

该局聚焦宣传教育筑牢未成年人思想防线,将加强未成年人法治宣传教育工作列入“八五”普法规划和年度普法依法治理工作要点、普法责任清单,推动落实“谁执法谁普法”工作责任制;聚焦法律援助保障未成年人合法权益,积极开展“法援护苗”行动,为未成年人提供全流程优化、全方位覆盖的法律援助服务;聚焦教育监管提升未成年矫正对象帮扶成效,对目前在册的13人全部建立个性化矫正方案,定期对未成年社区矫正对象开展一对一的心理辅导。 孟翔 耿睿

涞源法院上门立案 传递司法温情

近日,七旬老人张某遭遇了儿子不承担抚养费的困境。得知法院可以网上立案,他拨通了12368司法服务热线,向涞源县人民法院寻求帮助。

涞源法院立案庭工作人员得知老人患有脑梗、不便出行的情况后,立即驱车50公里上门立案。老人有听力障碍,工作人员耐心沟通了近2个小时,了解了案件基本情况,决定进行诉前化解。

近年来,涞源法院不断延伸司法服务职能,积极开展上门立案等便民措施,充分发挥诉讼服务能动性,让群众享受到优质的“零距离”司法服务。 赵志鹏 姜跟礼

电动车闯红灯被撞 驾驶人负全责

“红灯停、绿灯行”是最简单的交通规则,然而一些驾驶人心存侥幸,认为“闯个红灯没事”,殊不知会将自己置于危险之中。7月20日13时17分许,王某驾驶电动自行车行驶至邯郸市肥乡区史庄路口时,未佩戴安全头盔,闯红灯通行,与一辆小型汽车发生碰撞。电动车驾驶人连车带人被撞倒,幸亏伤得不重,很快站了起来。

邯郸市公安交巡警支队肥乡大队事故科认定,电动车驾驶人王某闯红灯的交通违法行为是事故发生的原凶,其未佩戴安全头盔,承担该起事故的全部责任。 牛敏

巨鹿警方地毯式搜索 找回走失儿童

7月的一个夜晚,巨鹿县公安局巨鹿镇派出所民警接到群众求助,称其儿子走失。民警立即启动紧急预案,展开地毯式搜索。

民警们沿着街道、小巷,对孩子可能出现的地方以及周围人流量较大的区域开展搜寻,并根据孩子的相貌特征不断地向路人询问,翻查沿路的公共视频。午夜时分,民警最终在老北街街口附近发现了走失的儿童,并把孩子平安送回至心急如焚的父母怀中。 孟令煜

自香港澳门进境居民旅客携带行李物品免税额度提高

关于提高自香港澳门进境居民旅客携带行李物品免税额度的公告,自8月1日起推广至除横琴“一线”口岸以外的全部进境口岸。

公告提出,对自香港、澳门进境,年满18周岁的居民旅客,携带在境外获取的个人合理自用行李物品,总值在12000元以内(含12000元)的予以免税放行。

保障各类经营主体 公平竞争

《公平竞争审查条例》8月1日起施行。

为保障各类经营主体的公平竞争,条例建立了涵盖经营主体生命全周期、经营全链条的审查标准体系。例如,条例规定,有关的政策措施不得对市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等违法设置审批程序,不得设置一些

不合理的或者歧视性的准入条件,也不能通过违法设置或者授予特许经营权、限定交易等方式妨碍市场的公平准入。

规范天然气利用 保障能源安全

《天然气利用管理办法》8月1日起施行。

办法规定天然气利用方向仍沿用“优先类、限制类、禁止类、允许类”,并补充明确了四类天然气利用方向内涵及具体工作要求,强化了政策指导性和可操作性。办法对优先类天然气利用方向予以用气保障;对于限制类天然气利用方向不再新建、扩建相关产能;对于禁止类天然气利用方向上游企业不再满足用气需求。

规范重要商品和服务 价格指数行为

《重要商品和服务价格指数行为管理办法》8月11日起施行。

办法提出,在中华人民共和

国境内依法成立的企业、事业单位、社会团体以及其他组织可以编制发布价格指数。冠以“中国”“全国”等字样的价格指数,应当在价格指数编制方案中充分证明,信息采集点覆盖的相应商品或服务市场交易规模在全国市场中的占比,以及该覆盖面能够准确有效地反映全国市场价格情况。

促进私募证券基金 规范运作

《私募证券投资基金管理指引》8月1日起施行。

指引将最低存续规模降低至500万元,明确长期低于500万元规模的基金应当停止申购。指引提出双25%的组合投资要求,即单只私募证券基金投资同一资产不超过基金规模的25%,同一私募机构管理的全部私募证券基金投资于同一资产比例不超过该资产的25%。

河北法治报讯 (记者 刘波)7月25日,秦皇岛市中级人民法院少年审判庭成功调解一起离婚纠纷案件。案件审理过程中,主办法官发出《关爱未成年人提示书》,切实督导父母双方履行监护职责,充分保护未成年子女的合法权益,将关爱和保护未成年精神贯彻到具体案件中。

据主审法官介绍,案件当事人吴女士与刘先生结婚十余载,育有一子,但因生活习惯、家庭教育等方面的不同,双方感情不和。今年3月,吴女士一纸诉状将刘先生起诉至法院,请求解除与刘先生的婚姻关系,并判令婚生子由自己抚养,刘先生每月支付一定数量的抚养费,直至孩子年满18岁。一审法院判决不准双方离婚,吴女士不服,向秦皇岛中院提起上诉。

二审中,吴女士和刘先生均同意解除婚姻关系,但就孩子抚养和财产分割未能达成一致意见。主办法官全面了解了双方当事人的收入、身体健康等情况和孩子目前的生活学习情况。由于孩子已满8周岁,法官也询问了孩子的意见。从有利于孩子健康成长的角度出发,法官向双方当事人释法明理,明确告知双方教育抚养未成年子女是其法定义务,要从孩子的角度考虑问题、解决问题。最终双方当庭达成调解协议,同意离婚,孩子由吴女士抚养,刘先生每月支付抚养费。

在该案审理过程中,承办法官向双方当事人发出《关爱未成年人提示书》,督导双方依法履行监护职责,一如既往、尽心尽力给予孩子最温暖的爱。双方当事人也表示,会以孩子的健康成长作为出发点和落脚点,给予孩子更多的爱和陪伴。

秦皇岛中院发出《关爱未成年人提示书》

父母离婚但爱不能散场



近日,平乡县司法局的普法志愿者们走进当地葡萄园,开展普法宣传活动。志愿者们向果农普及防范电信诈骗、非法集资等法律知识,并发放宣传材料,让果农在感受丰收喜悦的同时,增强自身防范意识。 范钦龙 摄

车辆抛锚路中央 民警雨中伸援手

河北法治报讯 (谢彬)7月25日上午,一辆黑色小型轿车行驶至104国道谭缺屯路口中央突然抛锚。正在此处执勤的青县公安局交警大队民警发现后,立即冒雨帮司机将车推至安全地带。

当日9时许,一场倾盆大雨造成青县部分路段积水。正在104国道谭缺屯路口执勤的

青县交警大队流河中队民警,忽然发现一辆黑色小型轿车停在路口中央,绿灯信号时也不驶离。此时,国道上车辆众多,不一会儿,后面车辆就排起长队,车上司机都在不停地鸣笛催促。

执勤民警立即冒雨上前询问情况,得知是黑色小型轿车刚经

过一深积水路段后突然抛锚,车

上司机正不知所措。民警见状,

立即与该车司机一道,合力将车

推至路边安全地带。

随后,民警一边帮助司机联系拖车前来救援,一边叮嘱司机

雨天路滑,涉深积水路段更应注

意行车安全。看到民警如此热心

帮助,该车司机连声称谢。

大城民警助外地群众找回丢失手机获赞

县北魏镇某村。了解情况后,北魏派出所民警迅速行动,通过多方查找,成功找到捡拾手机的群众。民警说明情况后,该群众主动将手机交给民警。

7月22日上午,周女士来到北魏派出所将手机领回,并送上一面锦旗对民警表示感谢。 冯志红 缴万泽

正定司法局成立军人军属法律援助工作站

八一建军节前夕,正定县司法局在武警支队营区设立了军人军属法律援助工作站,为军人及其家属撑起了法律“保障伞”。

在军人军属法律援助工作站揭牌仪式上,正定司法局还为武警官兵精心准备了法律图

书,使他们可以在闲暇之余,通过阅读这些书籍,增强自己的法律意识,学会用法律武器维护自己的合法权益。这一举措让军人军属感受到了法律的温暖和社会的关怀,也为军地之间的和谐发展注入了新的活力。 李丛 王伟伟

旅客将文玩核桃落在酒店 服务员将其砸碎该不该赔

□ 河北法治报记者 张乔

赵先生喜欢文玩核桃,视玩核桃为“雅趣”。前几年,他花了两万多元购买了一对核桃,天天拿在手里把玩,很是喜爱。

前不久,赵先生带着一家人去旅游,临走时也带上了心爱的核桃。到某景点选择宾馆入住后,他也不忘拿出核桃“盘”几下。旅行结束后,赵先生选择退房回家,两天后发现核桃落在酒店了。他赶紧给酒店打电话,结果酒店服务人员说:“就这么两个核桃你还打电话来找。保洁人员说他们砸开想吃了,结果发现里面连个仁儿都

没有。”赵先生一听心碎坏了,说这是文玩核桃,价值两万多元。服务人员说他们不清楚这核桃的价值,以为是普通核桃,就给砸开了。赵先生要求酒店赔偿,酒店负责人称,这就是普通核桃,能赔多少钱呀。

双方交涉无果,赵先生给报社打

来电话咨询,遇到这种情况,酒店应不

应该赔偿。

记者咨询了河北冀华律师事务所

律师张秉蔚。

张律师认为,该案中,因在赵先生与酒店工作人员沟通时,酒店工作人

员已明确表示拾得赵先生个人物品却未及时联系赵先生,并故意破坏导致

该物品损毁、灭失,酒店工作人

员已违反民法典有关规定。

民法典第三百一十四条规定:

“拾得遗失物,应当返

还权利人。拾得人应当及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门。”

第三百一十六条规定:

“拾得人在遗失物送交有关部门前,

有关部门在遗失物被领取前,应当妥善保管遗失物。

因故意或者重大过失致使遗失物

损毁、灭失的,应当承担民事责任。”

根据此规定,酒店应当向赵先生进行赔偿。

在维权过程中,张律师建议赵先

生及时取证并固定证据,包括与酒店

工作人员通话录音、个人物品财产价

值凭证等。如协商不成,应及时向人民法院主张相关权利。考虑到赵先生两天后才发现个人物品遗失并联系酒店工作人员,法院有可能在裁决时会参考权利人负有一定谨慎保管义务规定,而在赵先生与酒店之间划分责任比例,并按照划分责任比例裁决具体赔偿金额。



全国优秀律师事务所 协办

河北冀华律师事务所 办公室

电话:0311-85288005 微信:jihualvshi